

Весна уверенно вступала в свои права. За окном звонкой капелью плакали сосульки. Яркие лучи солнца заливали палату и отражались в зеркале. Солнечные зайчики рисовали на стенах причудливые узоры. И хотя был обычный рабочий день, настроение Ольги было такое же радостное и светлое. Наконец ее жизнь потекла по ровному руслу. И от этого на сердце было спокойно и уютно. Она заканчивала уборку, когда услышала голос из коридора:

— Ольга Ивановна, Вас вызывают на пост.

Ольга торопливо взяла швабру и ведро, отнесла в бытовую комнату. Затем сняла резиновые перчатки и стала мыть руки. От перчаток и воды кожа на руках стала морщинистая, как у старухи. На какое-то мгновение ей стало жаль себя. Когда-то давно в институте она считалась подающей надежды студенткой. Но все это было в прошлом. Вот уже больше двадцати лет она работает простой санитаркой в кардиологическом центре.

Ольга настолько привыкла к своему отделению, что стала считать его своим домом. И это была правда. Медперсонал менялся, только у нее не возникало мысли оставить работу.

Молодежь шутила по этому поводу: мол, тетя Оля прописку в отделении получила. На посту ее ожидала дежурная медсестра. Она торопливо махала рукой.

— Оля! Надо срочно принести электрокардиограммы больных. Зав. отделением ждет. Говорят, важная особа поступила.

— Хорошо, Наталья Петровна, сейчас сбегаяю,— ответила Ольга давней приятельнице.

Она спустилась на первый этаж. Быстрой и легкой походкой вошла в кабинет ЭКГ. Доктор, мужчина преклонных лет, как всегда расплылся в улыбке. Ольга взяла электрокардиограммы и машинально просмотрела фамилии. И вдруг ее как будто током ударило. Она побледнела. В висках застучали молоточки. Не помня себя, Ольга вышла из кабинета. А перед глазами до боли знакомая фамилия, которая перевернула всю ее жизнь. Принесла в ее дом счастье и несчастье одновременно.

Вторую половину смены она работала машинально, как робот. Обычная, приветливая улыбка исчезла, а лицо превратилось в застывшую маску.

— Что случилось, Ольга? Что-то с Мартой? — спросила подруга.

Но Ольга только рукой махнула. Домой ехали молча. Наталья была не только подругой, но и соседкой по площадке. Это она помогла Ольге устроиться в клинику. Уже у самой двери Наталья снова попыталась узнать причину внезапной перемены в подруге. Но услышала в ответ:

— Не сейчас!

Это было странно, не свойственно характеру Ольги. За многие годы Наталья хорошо изучила подругу. В самые трудные моменты жизни Ольга всегда бежала к ней за поддержкой. Значит, случилось что-то из ряда вон выходящее. Надо ждать.

## II

Открыв дверь, Ольга, не раздеваясь, опустилась на стул.

— Как же это так? Почему судьба снова свела нас? — думала она.

Прошли годы. Обида уже притупилась. И вдруг все, как тогда, много лет назад, острой болью прожгло ее сердце.

Из комнаты доносилась тихая музыка.

— Надо взять себя в руки,— подумала Ольга.

Ее девочка была дома. Марту, свою дочь, она всегда называла «моя девочка». Ольга произносила эти слова с такой нежностью, что ни у кого не возникало вопроса: почему девочка, а не доченька?

Она быстро сняла пальто, прошла в комнату. Марта сидела за столом и писала конспект. Ее острые лопатки, как у подростка, торчали из-под халатика. На глаза Ольги навернулись слезы. Она не понимала, от чего больше: от жалости к своей девочке или от счастья. Подойдя к Марте, обняла ее худенькие плечи и поцеловала в затылок.

— Сейчас будем ужинать,— тихо сказала Ольга. Марта кивнула головой, не отрывая глаз от учебника.

За ужином Марта обычно щебетала. Она всегда делилась с ней своими институтскими новостями. И как бы невзначай сказала, что парень с параллельного курса оказывает всякие незначительные знаки внимания. По лицу было видно, что это ей нравится. А Ольга рассеянно подумала:

— Вот и выросла моя девочка.

Ее руки привычно выполняли домашнюю работу, а мысли были где-то далеко.

## III

Ночью Ольга не могла уснуть. Перед глазами, как кадры фильма, проходила ее жизнь.

Она видела себя такой же юной, как Марта, девочкой из провинции, которая приехала поступать в институт. Все виделось в радужном цвете и вызывало неподдельный восторг. Своей искренностью она подкупала всех. На втором курсе Ольга влюбилась. Роман был на два года старше. Он тоже заметил красивую хохотушку, и они стали встречаться. Незаметно их чувство переросло в любовь.

Вскоре они стали жить вместе. Роман выбил комнату в общежитии, и они планировали после окончания учебы Романа пожениться.

Учеба давалась им легко. Стипендии плюс продукты из дома обеспечивали им безбедную жизнь студентов. Казалось, так будет всегда. Но жизнь внесла свои коррективы. Романа, как подающего надежды специалиста, отправили на стажировку за границу. Это обстоятельство на какое-то время отодвинуло замужество. Но Ольга верила в их чувства. К тому же ей надо было закончить учебу. Возможно, все так и было бы, если бы не перестройка. Наступили не самые лучшие времена. Надо было как-то выживать. Денег не хватало. В провинции было и того хуже, одни карточки. Подруги посоветовали найти подработку. И Ольге повезло. По объявлению она нашла работу в одной порядочной семье военного. Работа была не трудной, обычная, домашняя: один раз в неделю делать генеральную уборку. Деньги небольшие, но все-

таки деньги. И Ольга согласилась. Маргарита, так звали хозяйку, сначала отнеслась к ней с недоверием, но постепенно они сдружились. Как подруги делились своими сокровенными тайнами. Так Ольга узнала, что Маргарита не может выносить ребенка и очень от этого страдает. От всей души Оля жалела ее, но чем она могла ей помочь?

От Романа приходили нежные письма, и Ольга отвечала взаимностью. А Маргарита проходила курс лечения, и все шло своим чередом. Однажды Маргарита пришла домой вся в слезах. Ей поставили окончательный диагноз. Сама она родить не может, но есть шанс. Ее оплодотворенную клетку может выносить другая женщина. С того момента у Маргариты появилась мысль уговорить Ольгу. Но как сказать об этом девушке, она не знала. Мучительно искала повод на эту тему. И случай такой представился. Однажды за чаем они обсуждали статью в газете о детях-сиротах, о детях с врожденными отклонениями, которых разрешали усыновлять иностранцам. И Маргарита робко предложила Ольге стать суррогатной матерью ее ребенка. От растерянности Ольга не могла сказать и слова. Она не понимала значения слова «суррогатная», не представляла, какие могут быть последствия, и Маргарита перевела разговор в шутку, но от затеи своей не отказалась.

В беседах она старалась нащупать слабые места Ольги. Прошел год. А еще через год должен вернуться Роман. Ольга уже подыскивала съемную квартиру. Дело шло к свадьбе.

Вот этой ситуацией и воспользовалась Маргарита. Она снова повторила свое предложение, теперь уже взамен на жилье. Мол, до приезда Романа целый год, и ты успеешь родить.

Перспектива была заманчивой, только Ольга не знала, как к этому отнесется Роман. Она хотела ему написать, но Маргарита уговорила сделать сюрприз. Ведь она ему не изменяет, просто помогает людям. На добродушную Олю магическое слово «помогает» подействовало безотказно. Все трое прошли обследование. Противопоказаний ни у кого не было. Молодой, здоровый организм Ольги был готов к рождению детей. Оплодотворение прошло успешно, и Ольга стала носить в себе ребенка Маргариты. Она взяла академический отпуск, выписалась из общежития и прописалась к Соловьевым.

Был составлен документ, заверенный нотариусом, что после родов владелицей квартиры становилась Ольга. А Соловьевы собирались перевестись в другую воинскую часть. Папа-генерал обещал помочь.

Все шло как нельзя лучше. Беременность протекала хорошо. Ольгу буквально носили на руках, только во второй половине беременности незначительно повышалось давление. Но врач уверяла, что это нормально. От Романа по-прежнему приходили нежные письма, но теперь Ольга уже боялась написать ему правду. Надеялась, что все образуется. Все были счастливы и радовались как дети. Строили планы на будущее. За неделю до родов Ольгу положили в больницу. Маргарита приходила по несколько раз в день. Соседки по палате завидовали Ольге, что у нее такая заботливая сестра. Фрукты ели всем отделением. Наступило долгожданное время. И вот тут начались проблемы, о которых никто даже не подозревал. Роды были очень сложные. Ольга потеряла много крови. А девочка родилась слабенькая, с тяжелым пороком сердца.

А дальше было все как во сне. Был суд. Были слезы Маргариты. И ее истерические слова, которые до сих пор стоят в ушах:

— Я отказываюсь взять ребенка. Я не переживу, если ребенок умрет у меня на руках. И вообще, мы с мужем здоровые, и ребенок должен был родиться здоровым.

Доводы судьи о том, что порок мог быть наследственным, на нее не подействовали. По постановлению суда ребенка присудили Ольге, так как не существовало закона о суррогатном материнстве, а биологическим родителям суд постановил платить алименты. Вот так и закончилась беззаботная счастливая жизнь молодой девушки. Началась новая, совсем другая, трудная жизнь быстро повзрослевшей женщины.

## IV

После суда Ольга находилась в шоковом состоянии. Какое-то время она жила у друг в общежитии. С Маргаритой они больше не виделись. Только однажды муж Маргариты приехал в общежитие сообщить, что они уезжают, и она может въезжать в свою законную квартиру. Вид у него был жалкий. Он все время извинялся за свою жену. На него было больно смотреть. Договорились, что алименты он будет присылать «до востребования».

К этому моменту девочку перевели в кардиологический центр. Она нуждалась в постоянном медицинском наблюдении. Надо было как-то начинать жить по-новому, с ребенком на руках. Об учебе не было и речи. Ольга хваталась за любую подработку. Она каждый день навещала ребенка и без боли и страдания не могла смотреть на трубочки и проводки, которыми была опутана девочка.

Однажды ее вызвал профессор. Он сказал, что девочке нужна срочная операция. Нужна большая сумма денег. Клиника не может оплатить все расходы. И Ольга нашла выход из ситуации. Она без колебаний разменяла большую квартиру Соловьевых на обычную маленькую с доплатой. В этот момент ее больше заботила жизнь ребенка, чем свое благополучие. Материнский инстинкт взял верх. Институт пришлось бросить. Подруги защитились и разъехались. На письма Романа она больше не отвечала. Она очень его любила и не хотела портить ему жизнь. Ольга боялась, что он может остаться с ней из чувства сострадания. Она понимала, что сама перечеркнула свою жизнь. Когда оформили документы на оплату операции, у нее попросили свидетельство о рождении ребенка. Ольга растерялась. Ведь она забыла зарегистрировать девочку, и у ребенка не было даже имени. Первое, о чем она подумала, так это о том, что она рожала в марте, и имя должно соответствовать этому месяцу. Но ни одно имя этого месяца вспомнить не могла. И первое имя, которое пришло ей в голову, это было имя Марта. Вот так ее девочка стала Мартой Ивашовой.

Операция прошла успешно. Гарантий никто не давал, но появился шанс. Маленькая надежда. И Ольга уцепилась за эту надежду. Марта понемногу набирала вес, начала жить самостоятельно, без аппарата. Алиментов и пособия не хватало. Много денег уходило на медицинские препараты и питание малышки. В новой квартире Ольга практически не бывала. Она все время проводила в отделении возле Марты.

Здесь она и познакомилась с Натальей, как оказалось соседкой по площадке. Наталья посоветовала пойти работать санитаркой в это же отделение. Для Ольги это был выход. Шло время. Малышка подрастала и с каждым днем крепла. Но чего это стоило Ольге? И сколько было тревожных бессонных ночей, знала только ее подруга. Наталья всегда поддерживала ее и помогала как могла. Когда Марта училась в школе, в дни дежурств Ольги, она забирала ее к себе. Но даже Наталья не знала всей правды. Для Ольги это была запретная тема. И снова Маргарита, пусть случайно, ворвалась в ее жизнь. Ольга даже подумать боялась, что может произойти. Но она понимала, что встреча их неизбежна.

## V

В шесть часов утра зазвонил будильник. Ольга встала и пошла на кухню готовить завтрак. Марта, как всегда, когда Ольга бывала дома, вскакивала в последнюю минуту. Это спасло Ольгу от лишних вопросов. Позавтракав на ходу, Марта убежала в институт.

Смена Ольги начиналась вечером. Она без цели ходила по комнате. Голова гудела от бессонной ночи. Под глазами появились темные круги. Первый раз за все эти годы она не хотела идти на работу. Так прошел день. Вечером за ней зашла Наталья. По глазам подруги, Ольга поняла, что та что-то подозревает, но не решается спросить. А Ольга была пока не готова рассказать правду.

Маргарита лежала в отдельной палате. Для нее специально наняли сиделку. Оль-

ге повезло. Это оттягивало их встречу. Она боялась не за себя, а за свою девочку. Ведь если Маргарита ее узнает, то захочет увидеть свою дочь. Отказать больному человеку трудно. Но тогда придется рассказать всю правду Марте. Она представляла, какой шок может получить ее девочка. А у Марты слабое сердце. Ночью Маргарите стало хуже, и ее перевели в реанимацию. Ночь прошла тихо, и Ольга немного успокоилась. Теперь у нее в запасе двое суток. Можно спокойно все обдумать. Два дня Ольга готовилась к встрече. Она тщательно подбирала слова, понимая, что от ее слов зависит жизнь двух родных по крови людей.

На смену пришла с волнением, но Маргариты в палате не было. А через какое-то время зашел молодой человек забрать вещи Маргариты. Так Ольга узнала, что Маргариты не стало. Она умерла. Сначала сердце радостно забилося, но вскоре радость сменилась тоской. Ведь мать так и не увидела своего ребенка. Жизнь непредсказуема. Никто не знает, где потеряешь, а где найдешь.

Постепенно Ольга успокоилась, и все пошло как прежде. На ее лице появилась все та же приветливая улыбка, как будто ничего и не было. Только Наталья иногда пытливо на нее поглядывала. В этом взгляде Ольга видела немой вопрос. Она чувствовала себя виноватой перед подругой, но рассказать правду не решалась. Марта каждый день щебетала о сокурснике. А Ольга радовалась, что к ее девочке пришла любовь. В один из таких дней Ольга предложила Марте пригласить молодого человека на чай. Она очень хотела посмотреть избранника Марты. Так и решили. В свободное от смены время Ольга испекла пирог, и стала ждать.

В назначенный час пришли Марта и ее друг. Познакомились. Марта улыбалась, и все время говорила, а парень немного смутился. Вечер прошел хорошо. Слушали музыку, пили чай. Марта, как пушинка, летала по комнате. Ольга радовалась за нее. Вот только кого-то он напоминал, а кого не могла вспомнить. Как-то в отделении, проходя мимо палаты, где лежала Маргарита, она вспомнила лицо молодого человека, который забирал вещи Маргариты, и ахнула. Это был друг ее Марты. И опять бесшумно застучали молоточки в висках.

Что же делать? А что если это сын? Ведь могла Маргарита еще раз попытаться родить ребенка. Ольга искренне пожалела об ее смерти. Ведь теперь уже ничего не узнаешь. От отчаянья она не знала, что делать.

Вечером Ольга решила все рассказать Наталье, та сидела с широко раскрытыми от удивления глазами. В первый момент она не могла говорить. За все эти годы Ольга и Марта для нее стали родными людьми. Было видно, что она получила такой шок, как и Ольга, когда увидела фамилию Маргариты.

Минут пять сидели молча. Наконец Наталья спросила:

— Что будем делать?

— Не знаю,— ответила Ольга.

Они знали, что Марту травмировать нельзя. Уточнять какие-то детали через нее тоже нельзя. Надо было что-то придумать. Но что? Обе мучительно искали решение. Оно пришло внезапно.

— Надо идти к мужу Маргариты, думаю, он уже оправился от смерти жены.

— Я даже адреса не знаю,— со слезами на глазах сказала Ольга.

И опять Наталья взялась уладить ее проблемы.

В архиве она посмотрела историю болезни Маргариты и записала домашний адрес и телефон. Оставалось только назначить встречу. Ольга понимала, что тянуть время нельзя. Надо звонить, но никак не могла найти в себе силы сделать этот звонок. Все эти годы регулярно приходили алименты, но никто даже не пытался узнать о судьбе девочки.

## VI

В один из таких дней, когда Ольга почти решилась позвонить Вадиму, вдруг раздался звонок в дверь. На пороге стоял отец Марты. От неожиданности Ольга так расте-

ялась, что забыла пригласить войти. Перед ней стоял мужчина средних лет в военной форме. Поздоровался, снял фуражку. Он почти не изменился, только волосы были совсем седые, но седина его не старила. Наоборот, придавала солидности и привлекательности. Несколько минут они стояли молча. Первым нарушил молчание Вадим:

— Я жду Вас в машине. Нам надо поговорить и решить некоторые вопросы.

Наконец Ольга пришла в себя. Она кивнула головой в знак согласия. Переодеваясь, лихорадочно думала о том, как он ее нашел? И что все это значит?

У нее разыгралось воображение. А вдруг он хочет забрать девочку?

Возле подъезда стояла машина. За рулем сидел водитель. Полковник галантно открыл Ольге дверь машины, а сам сел на переднее сиденье. Машина тронулась. От растерянности Ольга даже не спросила, куда они едут. Возле кафе машина остановилась. Вадим вышел и помог Ольге. В зале было тихо и уютно. Негромко звучала музыка, и это успокаивало. Постепенно Ольга пришла в себя. Ведь она сама искала встречу, просто он ее опередил. Принесли заказ. Легкое сухое вино и кофе. Разговор предстоял трудный. Неожиданно Вадим взял руки Ольги и с благодарностью поцеловал:

— Это за дочь,— сказал он с нежностью.— Я все знаю, и Маргарита знала. Очень жаль, что она так и не успела обнять ее.

Для Ольги его слова были полной неожиданностью. Ведь она плохо думала о Маргарите. Избегала встречи. Опять судьба преподала ей очередной урок.

## VII

Отпив глоток вина, Вадим стал рассказывать свою жизнь:

— После отказа от ребенка Маргарита долго не могла прийти в себя, начались проблемы с сердцем, и в итоге первый инфаркт. Приходилось заботиться о ней, как о ребенке. Прошло время. Маргарита поправилась. Но за это время подросла Марта, был упущен момент, и хотя мы всегда были в курсе, зная здоровье Марты, не хотели лишний раз травмировать.

Так и жили параллельно, как наблюдатели.

— Поверьте, Оля, это тоже нелегко,— сказал Вадим.

— А потом в части случилось ЧП. Шли обычные плановые полеты, и один из самолетов не вернулся на землю. Летчик погиб. Осталась жена и ребенок. Это был наш сосед и друг. Татьяна, его жена, нашла забвение в вине. Маргарите приходилось смотреть ребенка. А через какое-то время сердце Татьяны не выдержало. Ребенок остался один, и его забрали в детский дом. Близких родственников у них не было, поэтому нам разрешили усыновить ребенка. Так у нас появился сын. Таким образом Маргарита хотела загладить свою вину перед Богом. Всю неостребованную любовь она отдала этому мальчику. Андрей рос здоровым и послушным ребенком. Когда случилось несчастье, ему было три года, поэтому он не знает, что мы ему не родные родители.

— Ольга! Я Вас потревожил, потому что однажды видел Марту и Андрея вместе. Я понял, что они встречаются, и представил, какое это может быть потрясение для Вас. Ведь Вы со временем узнали бы, что Андрей наш сын.

Вздых облегчения вырвался из груди Ольги. По щекам потекли слезы. Это были слезы радости. Ольга дрожащим голосом стала рассказывать, как увидела фамилию Маргариты, как боялась войти в палату, боялась за Марту. Как мысленно готовилась к встрече. Первый раз за все эти годы они с легким сердцем сидели друг против друга. Они говорили и не могли остановиться. И хотя их свело несчастье, они были по-настоящему счастливы. Оба понимали, что Марта не должна знать правду. Зато у Вадима появилась возможность видеть дочь и принимать участие в ее жизни. Восполнить все то, что он не смог дать ей в детстве. И Ольга почувствовала уверенность и спокойствие за будущее Марты.

Дорогой ценой досталось Ольге ее материнское счастье. И кто знает, может и ее женское счастье где-то совсем рядом. Ведь она его заслужила.